

【社区·头条】

时刻整装待发 守护社区居民健康



□通讯员 鞠青松 记者 王平

基层卫生是守护人民群众健康的第一道防线，在抗击新冠肺炎疫情中，全市基层卫生工作者在机场、道口、社区、隔离点等各关口构筑了防控疫情的铜墙铁壁，发挥了不可替代的作用。1月5日，上海市召开“筑牢网底、守沪有你”上海市基层卫生抗疫工作交流会，总结基层抗击新冠肺炎疫情工作，对抗疫中涌现出来的感动集体、感动个人和优秀管理案例进行宣传表彰。其中浦东新区泥城社区卫生服务中心荣获“筑牢网底、守沪有你”上海市基层卫生抗疫感动集体，中心医务部部长、医保办主任张桂英获得关爱行动个人表彰。

在浦东远郊泥城，社区卫生服务中心的张桂英是一名深受群众信赖的全科家庭医生，拥有着极为丰富的医政管理经验和应急处置能力。自新冠疫情发生以来，她以高度的责任感和使命感践行着医务工作者的神圣职责，用能力说话、以成效论事，舍小家顾大家，为守护人民群众的生命健康安全奋战。

不休，无怨无悔。

2020年初，张桂英本已做好计划，准备利用难得的春节假期履行好好陪伴女儿的约定。然而，突如其来的新冠肺炎疫情却让这份约定再次延期。

“囡囡，对不起，妈妈又失约了。下次，下次一定陪你。”“妈妈，新闻说疫情很特殊，您一定要保护好自己，我们在家等你。”由于工作的特殊性，张桂英也不记得这是第几次失约，但是懂事的女儿却给了她最大的理解和支持。

疫情就是命令，防控就是责任。当时，谁也不知道，这场疫情会以怎样的方式考验人们，对疫情发展的判断、对应对举措的调整……工作的压力一下子落到了身兼中心防控指挥部办公室主任的张桂英身上。

顶住压力、迎难而上。在泥城社区卫生服务中心党政班子的领导和指挥下，张桂英和同事们时刻关注疫情走向，紧盯权威专家的判断和意见，结合上级工作部署和本单位工作实际，因时制宜，迅速制定中心新冠肺炎疫情的防控处置流程、应急预案、值守排

班等，力求将工作做到前，把防控做到位。她还预见性地要求进一步加强对发热门诊、普通门诊以及病房的督导和关注，在还未有完善的检测机制前，坚决把具有发热、咳嗽等感冒症状的病人纳入管控范围，不放过任何一个可能性，守住两个“底线”，确保医务人员零感染。去年春节过后，外来返沪人员不断增多，单位里能够进行流调工作的人手开始不足，防护物资也一度短缺。张桂英连夜比照现有人员岗位和工作强度，统筹制定流调、值守的新“班次”，同时协助后勤、办公室将现有物资充分利用起来，坚决做好一线人员的各项保障，让疫情防控工作变得“忙而不乱、稳定向好”。

随着时间的推移，国内疫情形势得到有效控制，各项举措机制越发完善，张桂英又提出了“全员培训”的概念。按照最新的诊疗指南、防控方案，进一步修订、完善中心的各项感控制度和流程，分批、分科组织医务人员进行培训，不断提升业务工作能力和医疗水平，确保跟得上节奏，打得赢战斗。

“医务部这边能够多想一步细节，医务人员就能少一分感染的可能，泥城的百姓也就多一分安全。”这是整个疫情期间张桂英最常说的一句话。为此，她不仅全身心扑在白天的工作中，每晚还要根据统报数据，提前对第二天的流调、居家观察任务等进行协调分配，双休日、节假日也从无例外。每夜凌晨不灭的灯光，见证了她的辛劳付出。

一年多过去了，全球疫情仍未消退。张桂英说，自己每一天都不敢放松，时刻整装待发，随时可接受检阅、奔赴“战场”。就是这个春节仍然可能与女儿“失约”，稍有些遗憾。希望人类早日战胜病毒，期待春暖花开，与懂事的女儿来一场期待已久的旅行……

【社区·随笔】

一荤一素只需10元，60岁以上的老年人用餐还可以打八折，近期本市各街镇多家评价社区食堂集中开门迎客，为冬日里的居民生活再添一抹暖阳。

与一般的饭店餐厅相比，社区食堂最大的特点是其所具有的公益属性，价格实惠、用餐安全，深受社区居民尤其是老年人的欢迎。

相关调查显示，在老龄化程度相对较高的小区中，相比其他服务需求，吃饭问题显得更为迫切，老年人往往要耗费大量的精力去解决自己的一日三餐，如何让居民不出“家门”就能吃得舒心放心，是一件社区能够办好的民生实事，立足社区，打造便利、放心、安全的就餐场所，用公益性赢得居民的“口碑”，成为众多社区食堂创立的初衷。

当然，社区食堂要实现长期健康运营，除了政策的支持与倾斜之外，市场化发展也是大势所趋，目前已已有较早开业的社区食堂通过一段时间的实践探索表明，通过引入专业的第三方运营机构，社区食堂在充分保障安全、美味、高性价比的基础上能够实现“微利可持续”，“自我造血”把好事办好。

社区食堂占地不大却解决了民生的大需求，相关部门在运营补贴、减免租金、短距离配送服务等方面也可探索出更多的政策支持空间，提高其运营效率，撬动更大的社区服务市场。

『社区食堂』小地方解决大需求

□小王



金山检察院对多名残疾受害人申请司法救助案进行公开听证 公开听证促公正 司法救助显温情

□通讯员 徐杰瑛 记者 王平

为了促进司法公开、公平、公正，2021年1月19日，在检察长主持下，上海市金山区检察院开展了一场特殊的司法救助案件公开听证活动，决定向丁某、朱某等9名残疾受害人给予国家司法救助。

据悉，2019年至2020年，犯罪嫌疑人季某在担任金山区某村助残员期间，利用被帮扶对象及家属对其的信任，先后编造了买房装修、解冻信用卡等虚假事由，从18名被帮扶对象处共计骗取人民币18万余元。其中，丁某、朱某等9人被骗金额较大，均系残疾人家庭，家庭经济困难且未能获得赔偿。

2020年12月10日，公安机关将本案移送至金山区检察院审查起诉。检察官在办案中发现司法救助线索后，立即开展了相关调查工作。一方面，多次赶赴案发村庄调查了解被害人的财产损失情况和家庭经济状况，确认其符合救助条件。另一方面，积极联系季某原工作单位和主管部门，了解其赔

偿能力。

经调查，季某名下既无房产等固定资产也无存款等流动资金，且已经被原工作单位开除，失去了经济来源。家庭方面，其母亲长期患病，奶奶长期瘫痪在家，均需照顾，且之前已经替其偿还过20万元网贷，已是山穷水尽。

据此，金山区检察院根据《关于建立完善国家司法救助制度的意见(试行)》《人民检察院国家司法救助工作细则(试行)》等规定，依法启动了司法救助程序。

与此同时，检察官通过深入村内进行全面摸排和梳理，发现另外一名残疾人黎某也被季某骗走了5千元且未得到赔偿。后检察官依法将该节犯罪事实追加到了季某一案中，同时，也将黎某追加为司法救助对象。

为传递司法温度，检察机关积极开展多元救助。考虑到受害人书写救助申请不方便，金山区检察院在征得村委会和受害人同意的情况下，为9人统一聘请了法律援助律师，代为申请司法救助。

1月19日，金山区检察院分别邀请市人民监督员、区人大代表、区政协委员、村委会干部、律师代表担任听证员对这起司法救助案进行公开听证。经公开听证，听证员一致决定对丁某、朱某等9名被害人予以国家司法救助。检察机关根据9人具体资金受损情况，赶在春节来临前，及时发放5千元至1万元不等的司法救助金，确保其节日期间无后顾之忧，充分体现司法人文关怀。

同时，检察机关还积极联系民政、残联等部门，为受害人争取更多援助。针对9人家庭经济困难的实际，镇残联将给予一次性困难补助。

公开审查是建立阳光司法机制的必然



要求，有助于检察机关自觉接受外部监督，促进检察机关规范执法，彰显了以人民为中心的司法情怀和检察担当。金山区检察院通过多渠道、多元化的救助模式，将经济救助、精神抚慰、其他社会保障等多种举措有机结合，帮助被害者摆脱当下生活面临的急迫困难，形成司法救助的合力，实现救助效果的最大化，让人民群众切实感受到新时代的检察温度。